人防工程建筑专业设计方法及要点

吴佳佳

广西鸿运设计有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i1.1768

[摘 要] 人防建筑工程主要是指国家为在战争时期进行物资的保存、人员隐蔽、医疗救护、防空战役指挥而专门建设的位于地下的防御建筑工程。随着我国房地产行业的高速发展,人防工程的重要作用日益凸显,除在战争时期为人民群众提供隐蔽的场所外,人防工程还能够成为自然灾害时期的救援平台,为人们的安全提供良好的保障。在人防工程建筑设计过程中需要充分考虑其具备的实战性、机密性、日常使用等因素,以此来确保人防工程在和平时期依然能够发挥出应有的作用。 [关键词] 人防工程;建筑专业设计;方法;要点

当前,房地产行业在我国取得了巨大的发展进步,相关部门对人防工程建设的重视程度也在同步提高,各个新建住宅以及其他类型建筑物中配套建设的人防工程数量持续增加。与其他类型建筑工程不同,人防工程需要充分满足战时以及日常的使用需求,建筑标准要求较高,需要投入一定的资金技术支持。在设计过程中,相关人员应当综合考虑,深入分析所在区域城市整体发展规划,在保证战时作用的基础上,提高人防工程在日常使用的效果,加强排水以及通风系统的设计,全面提高建设水平。

1 人防工程结构设计的基本原则和主要方法

1.1人防工程结构设计的基本原则

科学合理的进行人防工程建筑结构设计能够有效的避免使用过程中出现各类问题,确保人防工程发挥出应有的作用。与其他种类建筑物有所区别,人防建筑工程设计人员需要合理协调和处理人防工程各个位置的抗力,避免各个区域不同的设计标准影响整体结构的强度和抗力,确保人防工程发挥出防护作用。同时需要充分考虑战时以及日常使用需求,在五级、六级等级别较高的人防工程结构设计中,应当合理进行侧墙、底板、结构顶板的设计。通常情况下,结构的侧墙和底板易受地下室结构形式影响出现一定变化,结构顶板则易受战时条件的影响出现变化,为此需要在设计阶段进行妥善的控制管理。另外,设计人员需要对人防工程涉及的核武器爆炸荷载和常规武器爆炸荷载充分了解,严格按照标准进行设计,确保人防工程发挥出应有的效果。

1.2人防工程设计的主要方法

人防工程设计需要充分结合地区相关部门制定的人民防空工程设计标准和设计条件,通过精确的计算确定工程的具体范围和总体建筑规模,并以计算结果为基础,合理划分工程抗爆单元和防护单元。充分分析人防工程设计的总体平面图,确定适宜的出入口位置,并将这些位置作为整个工程中具有排风作用的重要空间。对人防工程内部设置的楼梯间也需要合理使用,可将其设计为人防工程辅助出入口。进风功能的房间可以设置在临近辅助出入口,远离主出入口位置,并将厕所以及生活水箱布置在与排风口接近的位置,同时将

防化通信值班室布置在进风口的临近位置, 依据工程建设的 总体设计图纸要求, 合理进行细节部位的设计安排, 保证人 防工程发挥出应有的作用。

2 人防工程建筑专业设计的主要方法和要点

2.1 深入研究设计条件, 确定工程的范围和规模

设计人员首先需要深入研究所在地区主管部门制定的 人防工程设计条件要求,明确明确相关法律法规中关于人防 工程战时用途、防护级别、防护类型、防化安全等级、与建 筑配套人防工程所需面积等方面的规定要求,以此为依据开 展后期工程图纸设计规划。比如某新建住宅小区,战时主要 用途为少量物资的储存和二等人员的防护,由此可以确定该 小区人防工程属于 6 级抗力级别和防常规武器级别, 防核武 器抗力级别依然为 6 级,由于只需储存少量物资,因此物资 库为丁级,人员防护等级为丙级,整体防护类别应当设计为 甲类。在完成上述分析研究后,设计人员应当依据人防工程 建设的具体条例进行深入设计,确定工程的总体面积以及规 模。通常地下人防工程总面积需要达到建筑物总体面积的 15%以上, 防护级别不得低于 6 级。10 层以上建筑地下人防 工程面积应当与一层建筑物面积持平,10 层以下,占地面积 超过 2000 m²的建筑,人防工程面积需要为建筑总体面积的 5%左右。

2.2 依据工程整体规模确定抗爆以及防护单元,合理设计出入口位置

相关部门制定的人防工程设计要求中明确规定,储存物资防护单元的整体面积不应超过4000 m²,负责人员隐蔽的防护单元整体面积不应超过2000 m²,为此设计人员应当对整体面积进行合理有效的控制。为使人防工程整体布局更加合理,节约建筑用地,人防工程的出入口可以采用附壁式室外出入口,同时采用棚架防倒塌的设计方案。为保证人员和物资的安全,可在储存物资的位置设置密闭作用的通道和集水坑,在人员隐蔽的位置设置集水坑、简易消毒间、防毒通道、扩散室等。次要出入口的位置可设置在楼梯间与密闭通道连接的位置,也可利用主体建筑地下楼梯设置次要部分出入口。

2.3 其他位置的设计

进风房间可以设计在次要出入口附近的位置,并设计配套的滤毒室、除尘室、集气室、进风机房、密闭通道、集水坑、洗消污水装置、扩散室等。在物资储存房间设置同样的配套设置,全面提高物资储存的安全性。由于人防工程的特殊性,生活水箱以及厕所应当与排风区域临近,方便冲洗和异味排出。在物资储存间设置生活用水箱,如需投入人员进行物资管理,则可设置便桶。防化通信值班室主要的作用是为通信人员更换滤毒设备,提高防化效果,为此应当在进风口位置设置值班室,在战时可将值班室转变为配电间。

2.4人防工程细节设计要点

人防工程的除尘室应当配备除尘器等设备,其中的油网等部件能对滤毒罐进行前期保护。除尘室在进风量较大时作用突出,通常设计人员应当在滤毒室与扩散室之间的位置设置除尘室,保证扩散室与除尘室进风位置相连,滤毒室与除尘室送风位置相连,设置临空墙和密闭墙。滤毒室的设计应当位于人员隐蔽场所的进风口,扩散室与其进风侧紧密连接,可设置在系统密闭通道的单侧,将进风机房与其送风侧紧密相连,密闭门应当设置在清洁区域与室外地面之间,保证滤毒效果。密闭通道是位于防护密闭门与密闭门之间的区域,主要在战前和战后使用。防腐通道能够有效的阻止有毒物质进入到人防工程内部,该通道包括一个或两个密闭门,允许人员进出。当人防工程内部人员和物质储存总体空间较大的情况下,可以设置移动电站,位置需要设计在汽车坡道附近,便于发电设备的搬运。

3 工程实例

某民用住宅小区,建筑高度为6层,其中包括换热站以及物业楼各1栋,配备了地下停车场,总体用地净面积为3万㎡,建筑规划总体面积为13万㎡,容积率在3以上。依据人防工程建设的相关规定可知,该小区换热站和物业楼不需要建设人防工程,其余住宅楼和地下车库需要按照相关标准要求配备人防工程。通过详细计算得知,地下车库需建设人防面积较大,超过3000㎡,其余住宅楼需建设人防工程面积约在700-800㎡之间。依据人防工程设计规范要求,该住宅小区地

下防护工程主要为人员掩蔽工程,级别为二级,实际住宅中实际人防面积为800-900 m²,不需要划分防爆单元,地下车库人防工程主要作用为物资储存,建筑面积为3000 m²以上,需要划分2个防爆单元。

4 结束语

人防工程在日常以及战时均具有重要作用,为此相关设计人员需要不断提高自身设计水平,深入研究各类设计规范,确保人防工程规划和建设合理进行,使人防工程在新时期能够发挥出应有的作用。

[参考文献]

[1]贵慧宏,邓华权,杨先建,等.城市人防应急仿真交互式推演系统构建与实践[J].智能建筑与智慧城市,2018,(11):48-50.

[2]许珊珊.浅谈地下汽车库平战结合建筑设计——以立 德商务广场项目为例[A].《建筑科技与管理》组委会.2018 年 4 月建筑科技与管理学术交流会论文集[C].《建筑科技与 管理》组委会:北京恒盛博雅国际文化交流中心,2018:3.

[3]徐生钰,陈璐,朱宪辰.小区防空地下室产权与维护管理模式比较分析[J].地下空间与工程学报,2018,14(05):1161-1169.

[4]奚江波.人防与市政:对城市道路地下空间资源综合利用的探索[A].中国城市规划学会、东莞市人民政府.持续发展理性规划——2017中国城市规划年会论文集(03城市工程规划)[C].中国城市规划学会、东莞市人民政府:中国城市规划学会,2017:11.

[5]高倩,樊林.人防工程防护类专用设备生产安装质量管控问题及对策研究[J].河南建材,2018,(05):148-149.

[6]李宁.人防工程板柱结构抗震加固方法探讨[A].中国振动工程学会、南京航空航天大学机械结构力学及控制国家重点实验室.第十二届全国振动理论及应用学术会议论文集[C].中国振动工程学会、南京航空航天大学机械结构力学及控制国家重点实验室:中国振动工程学会,2017:5.

[7]杨坤.人防工程普查及信息系统建设的实践与创新——以佛山市为例[J].现代信息科技,2018,2(08):15-17.